

# 1200多人国庆节前郑州义跑

(上接第一版)

### 此次活动募集善款50余万元

据介绍,希望马拉松是1981年在加拿大发起的纪念抗癌英雄特里·福克斯的义跑活动。1980年,加拿大青年特里·福克斯有感于当时癌症研究资金匮乏,拖着因患骨癌截肢后的右腿假肢,开展了横穿加拿大的义跑活动,号召人们为癌症研究捐出一元钱。目前,全球已有52个国家和地区举办过此活动。

1999年,希望马拉松开始中国之行,成为国内最具规模的癌症研究募捐公益活动。20年来,该活动秉承“普及科学抗癌知识、推动癌症防治研究、资助贫困癌症患者”宗旨,累计30余万爱心人士参与其中,募集善款约3000万元,全部用于资助贫困癌症患者和癌症防治研究事业。

此次活动筹备期间,主办单位向全社会发出倡议,为肿瘤防治事业乃至最终攻克癌症募捐。募集到的所有善款,将通过河南省癌症基金会,统一上交中国癌症基金会。活动现场,许多爱心人士和爱心人士纷纷慷慨解囊,踊跃捐款,共计捐助善款50余万元。

在启动仪式上,张建功向参加义跑的社会各界爱心人士表示

衷心感谢和诚挚欢迎。他说,作为中原地区标志性三甲甲等肿瘤医院,河南省肿瘤医院承担着重要的肿瘤防治任务。我们期待通过今天的活动,引起公众对健康的重视,加强体育锻炼,提高身体素质;呼吁全社会都来关心关爱肿瘤患者,关心支持肿瘤防治事业,奉献爱心,凝聚力量,助力癌症防治事业,构筑健康长城。

蔡建强表示,面对日益严峻的肿瘤防治形势,需要社会各界大力支持。北京希望马拉松(河南行)的举办,推动癌症防治研究事业发展,普及科学防癌知识,资助贫困癌症患者,对中国肿瘤防治事业具有积极作用。今年,北京希望马拉松与20地联动,让更多爱心人士加入,为癌症防治事业贡献更大力量。

### “抗癌达人”用运动创造生命奇迹

值得一提的是,在河南,也有一群像特里·福克斯一样同病魔进行不屈抗争的“抗癌达人”,他们来自河南省生命关怀协会、省生命之光艺术团等组织、团体。这次活动,他们挥舞旗帜,神采奕奕,精神焕发,与队友互相加油打气,跑完全程。他们经常奔波于各地市进行公益演出,举办公益活动,走进医院病房为癌症患者加油打气,鼓励他们积极与病魔斗争,用力热爱



现场嘉宾鸣枪发令 千人为爱义跑

生命,用心拥抱生活。

今年60岁的刘翎是一位与卵巢癌抗争了17年的“抗癌达人”,如果她不说,大家根本看不出她是一位癌症患者。用她的话说,17年前她就已经被判死刑,但是这17年她顽强地走了过来,现在的她是河南省生命关怀协会秘书长、生命之光艺术团团长,

“病了17年,做志愿者做了17年。”她和她的团员们,用自己的舞蹈和歌声,向世人宣告,癌症患者也可以创造生命的精彩。她说,参加今天这样的活动,就是想告诉大家,癌症不等于死亡,癌症患者也有生的希望,是运动让她获得了生的希望,也希望更多的人关注健康,多运动。

省肿瘤医院专家提醒大家,癌症并不可怕,用良好的心态积极面对,树立战胜癌症的信心,相信医生,共同对抗病魔,癌症是可以战胜的。

图片由河南省肿瘤医院提供



年龄最小的义跑选手才一岁半



奥运冠军孙甜甜领跑

## 节日里的守护

### 国庆长假 交通事故创伤急诊量最大

本报讯(记者刘 畅 通讯员徐淑玲)在刚刚过去的国庆长假里,广大医务人员仍然坚守工作一线,为人民健康“保驾护航”。10月7日下午,郑州市紧急医疗救援中心发布国庆长假急诊运行数据:7天内,郑州120共救治急诊患者1989人次,全市54家急救站24小时绿色通道保持畅通,确保了急救工作的平稳进行。

据统计,10月1日8时至10月7日16时,郑州市紧急医疗救援中心120指挥调度大厅共受理呼救电话

5060次,派车2185次,救治伤病员1989人次。根据疾病种类,救治人数占前5位的分别是:各种原因导致的创伤492人次、神经系统疾病279人次、心血管系统疾病191人次、酒精中毒128人次。“从总体上看,车祸外伤和酒精中毒患者人数较平时有所上升,尤其是交通事故导致的各种创伤达到423人次,占到总救治人数的21.26%,这再次提醒大家,长假期间乘车外出务必要注意安全。”据郑州市紧急医疗救援中心负责人介绍,为了确保广大群众顺利度过国庆长假,该中心启动节假日应急预案,对急救医务人员、急救车辆、药品、物品、应急值班人员等进行周密部署,值班急救队伍仍然保持着“平均3秒接听、40秒派车、8分半到达患者身边”的接诊能力,力争为每一名急危重症患者筑起牢固的生命防线。

与此同时,省会各大医院也都启动了节假日“弹性排班制”,确保患者得到与平日一样的诊疗服务。

### 120调度员的一条微信温暖人心

本报记者 李季

10月1日上午,开封市120调度指挥中心一片忙碌,报警铃声此起彼伏。

11时58分,正在值班的调度员石彦彦接到一个特殊的报警。对方称从郑州方向向东行驶的过程中,出现了交通事故,车上有一位老人受伤了,急需抢救,但对方不能准确描述自己所在的位置。石彦彦灵机一动,要求和

报警人互加微信,通过微信定位确定事发地,并通过微信安慰报警人:“稳定老人情绪,急救车已在路上!”

对方共享位置后,120急救指挥中心立即调派急救车,于12时42分将伤者顺利接到医院救治。

记者在石彦彦的微信朋友圈看到,当天13时51分她在朋友圈发了一

条微信:节假日高速公路交通事故增多,不管是走亲访友,还是自驾游,都要把安全放在心上。

采访时,石彦彦告诉记者,当天是她节日值班的第二天,比平常更忙。她以前也遇到过这种情况,当报警人说不清楚地址时就添加微信好友,毕竟急救是不能耽误的。



10月6日上午,驻马店市中心医院医生正在为患儿做检查。

丁宏伟 赵 斌/摄

### 尽心履职的守护

本报记者 丁宏伟 通讯员 赵斌

国庆长假,有一些人仍坚守在岗位上,只为他人的健康和平安。

科室里的生死时速  
“我们科看上去挺安静,但我们宁愿有些嘈杂。因为对患者来说,安静往往意味着呼吸停止。”在驻马店市中心医院呼吸重症科病房,刚接夜班的主治医师刘辉正巡视着病房。忽然,科里电话铃声响起,有一名高龄脑梗死合并发热患者即将转入该科。

“这类患者很可能是重症肺炎,得准备气管插管。”刘辉和值班护士立即开始忙碌起来。患者来到病房后,刘辉迅速检查,果然患者已经出现呼吸衰竭。刘辉和值班护士牛丹丹、范园立即为患者进行气管插管、辅助呼吸,同时进行吸氧、抽痰、抗感染治疗、药物治疗。经过半个小时的抢救,患者转危为安。

小心乐极生悲  
一到假期,因为饮酒导致的伤病明显增多。驻马店市中心医院重症医学科接诊了患者刘先生。10月2日,刘先生与朋友聚会时多喝了两杯,在步行回家的路上不小心摔了一跤,当时就昏了过去,耳朵和口中都流出了血。医生检查后发现,这一跤摔成了颅骨骨折、脑出血。

“患者入院时已经昏迷,头颅CT检查发现其双侧额叶脑挫裂伤,右侧额枕部硬膜外血肿,右侧额枕骨骨折,情况危急。”驻马店市中心医院重症医学科医生王东介绍。

经过两天的抢救,刘先生才脱离生命危险。据了解,下一步,患者将被转往神经外科接受手术治疗。

“假期里喝点酒无可厚非,但饮酒一定要注意不要过量。一方面,酒精可能导致酒精中毒、心脑血管疾病;另一方面,酒后发生外伤的危险性大大增加。”王东提醒人们。

### 病房外的默默守护

在病房内,医务人员与死神争分夺秒;在病房外,也有一群人默默地守护着医院的平安,他们就是医院的保卫人员。

国庆期间,为了更好地服务患者,驻马店市中心医院保卫科一方面在全院范围内安排人员值守和巡逻,确保医院正常的诊疗秩序和就诊患者的安全;另一方面在重点区域增派人手,对来院就诊患者给予帮助。无论是在病房之间巡逻,还是帮助医务人员转运患者,他们已经成为医院的一道风景线。

## 强化「两癌」筛查质量控制

本报讯(记者刘 畅)从9月20日起,河南省卫生计生委分片区对全省“两癌”(宫颈癌、乳腺癌)筛查民生实事项目进行相关管理及质量控制培训。本轮培训对象以市、县两级质量控制人员为主,旨在进一步规范“两癌”筛查服务,严把“两癌”筛查质量关。

“两癌”筛查作为2018年新增的省重点民生项目,具有覆盖人群广、技术要求高、服务环节多等特点,且存在基层工作基础和服务水平参差不齐,专业技术人员培训任务重、质量控制难度大等具体问题。同时,“两癌”筛查需要主观判断的诊断项目多,对检查设备和技术人员的能力要求较高。

为此,河南省卫生计生委已先后下发相关质量控制方案、标准及督导检查考核办法,结合“妇幼健康质量管理年”的要求,强化了对“两癌”筛查民生实事项目的日常质量控制和定期质量控制;在妇幼信息系统开通“两癌”筛查模块,实现了对筛查服务数据的即时录入、即时上传、即时汇总、即时统计。截至目前,全省共进行宫颈癌筛查97.5万人、乳腺癌筛查98.5万人,在筛查数量上取得明显的阶段性成效。

下一阶段,全省各级卫生计生部门将继续高度重视“两癌”筛查质量控制工作,落实相关要求,进一步强化筛查后续追踪管理工作,对筛查中发现的可疑、异常及确诊病例,加强追踪、召回、随访及转诊管理;充分发挥信息系统的作用,提高项目管理效率。

### 凡人亮点

## 南阳护士武当山救人

□乔晓娜 方圆 时 喆

近日,武当山景区下着绵绵细雨,游客如织。突然,景区停车场附近人群躁动,景区管理人员大声呼喊:“有人晕倒了,快救人呀!”

此时,南阳市中心医院呼吸科一病区的护士李慧和嫂子王伟才从缆车下来,因李慧感觉有点儿头晕就坐下来休息。当嫂子把看到的情况告诉李慧后,两人立即向现场跑去。

原来是一位老年女性游客突然晕倒,面色发青,呼吸困难。李慧毫不犹豫立即施救。李慧一边摸患者的颈动脉脉搏一边向家属询问病因。患者已没有脉搏,有心脏病史,且刚出院十多天。李慧立刻开始实施心肺复苏。

取得患者家属信任后,家属配合李慧往患者嘴里吹气,辅助呼吸。持续心肺复苏几分钟,患者病情有了好转。景区医务人员也带着急救箱过来了,为患者注射了一支肾上腺素,吸上了氧气。约20分钟后,患者的心跳和脉搏均已恢复,意识也基本清醒。

在等待救护车的期间,李慧还帮助要呕吐的老人平躺身子,反复安慰,平复其激动的心情。120救护车来了之后,李慧帮忙把患者送上车后,才长长地出了一口气,此时她感觉浑身酸痛,背后的衣服都湿了,并没有脉搏,有心脏病史,且刚出院十多天。李慧立刻开始实施心肺复苏。

## 松恩医药慰问已故村医王胜伟的家人

□朱晓娟



禹州市褚河镇巴庄村村医王胜伟火场救人不幸遇难,用行动诠释了无私奉献、救死扶伤的医者大爱。在中秋节前夕,郑州松恩医药科技有限公司(以下简称松恩医药)负责人李寒冲一行冒雨驱车近百公里,看望王胜伟的家人,并送上慰问金和生活用品(如图)。

2018年7月18日,王胜伟火场舍身救人后,因吸入煤气,不幸遇难。中共禹州市委追认王胜伟同志为该市第三届道德模范,褚河镇党委、镇政府做出向王胜伟同志学习的决定,号召全镇党员干部群众学习他见义勇为、助人为乐的崇高品德。

两个月过去了,王胜伟“走”了,留给这个家庭的无限哀思却挥之不去;以前由他一手撑起来的卫生所也少了往日的热闹。见到有人前来探望,王胜伟的妻子曹红敏和29岁的儿子王玉龙连忙上前握手道谢。

王玉龙在县城医院工作,这几天请假在家照顾情绪不稳的妈妈,并为乡邻治病抓药。他说:“今后,我一定帮助妈妈把卫生室撑下去,用实际行动把爸爸的医德医风传承下去,发挥自己的儿科专长,

继续为乡亲们做好服务。”

在悲痛之余,曹红敏仍然操心着谁来继承王胜伟的事业。她说,王胜伟非常热爱中医针灸,已经在这方面深耕了十几年,成了乡邻离不开的依靠。最近,曹红敏想让正在上学的小儿子或者学习护理专业的大儿媳学习中医外治疗法,延续王胜伟的事业,服务更多喜欢中医治疗的村民。

李寒冲表示,王胜伟火场救人的精神值得每一位医药人员学习,松恩医药将继续秉承绿色健康、仁心仁术的企业发展理念,数年来一直坚持走基层义诊、推广中医药适宜技术的决定,他希望通过王胜伟家人能够尽快从悲痛中走出来,和松恩医药一起战胜困难,继承逝者遗志,造福更多的患者。

据了解,松恩医药视信誉和质量为企业的核心生命力,以立足河南辐射周边省市乃至内蒙古、云南等地,不足一年时间,旗下“松恩百草堂”品牌(鼻炎、痔疮、牛皮癣、疼痛治疗等)加盟企业达60余家。目前,上百家诊所与松恩百草堂深入对接合作,并入驻多家中医养生馆、乡村诊所、大药房。该企业不忘初心,勇担社会责任,积极服务百姓健康,努力打造行业健康新名片。